
یکی از به اصطلاح دستاوردها و میراث 
دولت سیزدهم بالاخره به کار خود پایان 
داد و با عرضه جدید خودرو از طریق سایت 
فروش اینترنتی خودروسازان، سامانه 
فروش یکپارچه خودرو رسما پایان یافت.

دو شرکت ایران‌خودرو و سایپا پس از 
دو دوره عرضه در سامانه فروش یکپارچه 
که از سال ۱۴۰۱ آغاز شد، از اواخر هفته 
گذشته فروش اینترنتی خود را آغاز 
کردند. سیاستگذار وقت خودرو در سال 
۱۴۰۱ به دنبال آن بود که روند عرضه 
خودرو را شفاف کند. بدین جهت عرضه 
تمام خودرو‌ها تنها از طریق سامانه فروش 
یکپارچه خودرو انجام شد تا به نوعی 
هیچ خودروساز و مونتاژکاری نتواند 
بازار خودرو را که برای برخی‌ها محل 
سود‌های میلیاردی شده بود به هم بریزد.

حال که سامانه حذف شده، بر آن 
شدیم تا ضمن گفت‌وگو با تحلیلگر 
صنعت خودرو،  عملکرد این سامانه و تاثیر 
حذف آن بر بازار را بررسی کنیم و به این 
موضوع بپردازیم که دولت جدید صنعت 
و بازار خودرو را در چه شرایطی تحویل 

می‌گیرد.

حذف سامانه فروش
تا پایان سال بی‌تاثیر است

یک کارشناس صنعت خودرو در 
گفت‌‌وگو با »توسعه ایرانی« درباره 
حذف سامانه یکپارچه اظهار کرد که در 
این مقطع، هیچکس حق قانونی حذف 
سامانه یکپارچه را ندارد و شاید مانند 
اعلام لیست قیمت‌ها توسط ایران‌خودرو 

و سایپا، تکذیب شود.
امیرحسن کاکایی با عنوان اینکه این 

خبر آرزوی خوبی است که خودروسازان 
ما دارند که فروش را در دست خود 
نگه دارند اما این فقط یک آرزو است و 
هنوز زود است که قضاوت شود، افزود: 
تاثیرگذاری حذف سامانه یکپارچه 
وابسته به چند مسئله دیگر است؛ 
آیا با حذف سامانه یکپارچه شرایط 
قرعه‌کشی و قیمت‌گذاری دستوری هم 

توامان حذف می‌شوند یا خیر؟
او تصریح کرد که حذف سامانه فعلا 
نمی‌تواند تاثیرگذار باشد زیرا ایران‌خودرو 
و سایپا تقریبا اکثر خودروهای خود 
را تا آخر سال پیش‌فروش کرده‌اند و 
حذف سامانه شاید برای سال بعد بتواند 

تاثیرگذار باشد.
این استاد دانشگاه علم و صنعت 
تاکید کرد: به هرحال حذف سامانه 
یکپارچه بسیار بهتر از بودنش است 
زیرا فقط ایران‌خودرو و سایپا که 
درگیر آن نیستند، با راه‌اندازی سامانه 
مکانیسم‌های حداقلی رقابت که بین 
خودروسازان مونتاژکار وجود داشت 
را از بین بردیم. حذف سامانه حتما 
اتفاق مثبتی است اما به شرطی که 
چالش‌های دیگر هم همزمان حذف 
شوند اما حذف تنهایی سامانه هم باز بهتر 
از هیچ است زیرا وضعیت آنقدر خراب 
 است که از هر اتفاق کوچکی هم باید 

خوشحال بود.
کاکایی با طرح اینکه باید دید آیا 
این حرکت یک حرکت در راستای 
اینست که آزادی عمل خودروسازان را 
به رسمیت بشناسد یا قرار است پشت 
پرده بازی به شکل دیگری به جلو رود، 
اضافه کرد: اگر دولت جدید بازار آزاد را 
بپذیرد و بخواهد یک نظام رقابتی پیاده 
کند، یعنی قیمت‌ها را واقعی کند، امسال 
خودروسازان باید برای بازار بجنگند زیرا 

عرضه ما بیشتر از تقاضای واقعی است.
او با عنوان اینکه سامانه یکپارچه 
و قیمت‌گذاری دستوری باعث شده 
که تقاضای ناشی از سفته‌بازان و 
دلالی در بازار غالب شود، خاطرنشان 
کرد: اگر سامانه یکپارچه همزمان 

با قیمت‌گذاری دستوری 
حذف شود، این یک شرایط 
آرمانی است زیرا در ۶ ماه دوم 
که احتمال تشدید رکود است، 

شاهد یک جنگ شدید 
بین خودروسازان 
خواهیم بود که 
بتوانند خودروی 
خود را بفروشند.به 
گفته این تحلیلگر، 
اگر حذف سامانه 

یکپارچه بدون حذف 
ی  ر ا قیمت‌گذ

دستوری باشد معلوم نیست چه شرایطی 
را رقم بزند.

قرعه‌کشی غیرشفاف شد و 
پشت پرده رفت!

کاکایی درباره ارزیابی خود 
از سامانه یکپارچه، با یادآوری اینکه 
در دولت دوازدهم قرعه‌کشی برای 
فروش خودرو راه افتاده بود که دولت 
سیزدهم وعده داد قرعه‌کشی را حذف 
و بازار را رقابتی می‌کند، اظهار کرد: 
به جای اینکه قرعه‌کشی را حذف و 
 بازار را رقابتی کنند دو خطای بزرگ 

مرتکب شدند.
او ادامه داد: اول اینکه شورای رقابت 
تصویب کرد که حتی خودروهای 
وارداتی نیز مشمول قیمت‌گذاری شوند. 
تا قبل از دولت سیزدهم، تنها محصولات 
اصلی ایران‌خودرو و سایپا مشمول 
قیمت‌گذاری بودند اما از وقتی این 
مصوبه اجرا شد، تمام خودروها مشمول 

قیمت‌گذاری شدند.
این استاد دانشگاه با بیان اینکه 
در حقیقت به جای رقابتی کردن، 
بازار در انحصار دولت قرار گرفت 
و رانتی‌تر شد، تصریح کرد: قرار 
بود واردات ابزار رقابت 
در بازار باشد اما آن 
هم تحت کنترل 
دولت قرار گرفت. 
به همین دلیل 
هم خودروی 
وارداتی که در 
سامانه ۲ میلیارد 
تومان قیمت دارد، 

در بازار آزاد ۴ میلیارد معامله می‌شود. این 
رقابتی شدن نیست و تماما رانت است.

کاکایی مجددا به وعده حذف 
قرعه‌کشی اشاره کرد و گفت: اما در طول 
دولت سیزدهم تولید بالا نرفت و به آخر 
سال ۱۴۰۱ که رسیدند متوجه شدند 
نمی‌توانند قرعه‌کشی را حذف کنند و 
یک دروغ بزرگ به مردم گفتند. سامانه 
یکپارچه فروش راه انداختند و ادعا کردند 
قرعه‌کشی را برداشتیم و هرکس هرچه 

می‌خواهد در این سامانه ثبت نام کند.
او تاکید کرد: ظاهر این سیاست حذف 
قرعه‌کشی است، اما خودرو را تا دو سال بعد 
پیش‌فروش کردند؛ کاری که دولت همیشه 
جلویش را می‌گرفت زیرا از لحاظ قانونی 
خودروساز حق نداشت بیشتر از ۲۰ درصد 
تولید را برای سال بعد بفروشد در حالی که 

در دولت سیزدهم این قانون برعکس شد. 
خودروسازان، دولتی و حتی خودروسازان 
بخش خصوصی را مجبور کردند که 

محصولات خود را پیش‌فروش کنند.
این کارشناس بازار خودرو خاطرنشان 
کرد: از طرفی دولت به خودروسازان 
ارز تحویل نداد و در نتیجه مردم و 
خودروسازان را به جان هم انداخت، وقتی 
افراد زیادی در سامانه ثبت‌نام می‌کنند 
چطور باید به آنها نوبت داد؟ این نوبت‌ها را 

با قرعه‌کشی تعیین کردند. 
کاکایی تصریح کرد که در حقیقت 
قرعه‌کشی که سابقا شفاف بود به پشت 
پرده رفت. یعنی اتفاقا شفافیت را کاهش 

و رانت خواری و دلالی را افزایش دادند.

دولت چهاردهم 
در صنعت خودرو آچمز است

او درباره وضعیت فعلی بازار خودرو بیان 
کرد: بازار در ادامه رکود پارسال است و حتی 
پیش‌بینی می‌شود که رکود بیشتر هم 
شود زیرا وعده‌های توخالی مانند واردات 
خودروی دست دوم داده شده که مردم 

برای خرید صبر می‌کنند.
این استاد دانشگاه با اشاره به اینکه 
دوباره مثل همیشه هرچند وقت یکبار 
شایعاتی پخش می‌شود که قیمت‌ها 
پایین بیاید و دلال‌ها در این حین کالاها 
را به مقدار زیاد جمع می‌کنند و دوباره 
که قیمت‌ها بالا رفت آن را می‌فروشند 
و جیب مردم را خالی می‌کنند، تصریح 
کرد: صنعت خودرویی که پزشکیان 
تحویل می‌گیرد یک خرابه است و باید با 
دلارهای نفتی آن را فعلا سرپا نگه دارد‌ 
زیرا ساختارها و منابع انسانی نابود شده 

است و اکنون صنعت یک زمین سوخته 
است.  کاکایی با عنوان اینکه اکنون در 
صنعت نیروی انسانی ماهر موجود نیست، 
تجهیزات مستهلک شده و بدهی‌ها و 
زیان‌ها و مشکلات بین‌المللی بسیار زیاد 
است و به این راحتی حل نمی‌شود، تاکید 
کرد: اگر آقای پزشکیان برای صنعت خودرو 
یک فکر اساسی نکند اوضاع بدتر می‌شود 
اما اگر او و تیمش بتوانند سیاست‌های 
اقتصاد کلان را مدیریت کنند، قیمت دلار 
را به صورت منطقی کنترل کنند و به ثبات 
برسانند، وضعیت صنعت خودرو می‌تواند 

بهتر شود.
او ادامه داد: اما احتمال روند منفی بسیار 
بیشتر است زیرا با این حرکت اخیری که 
دولت برای اعلام واردات دست دوم انجام 
داد، یک پوست خربزه بسیار لیز زیر پای 
تیم جدید انداختند زیرا اگر بخواهد واردات 
خودرو آزاد شود، تقاضای ارز بالا می‌رود و 
با این افزایش تقاضا، قیمت ارز هم افزایش 
می‌یابد و مانند همیشه قیمت‌ها بالا می‌رود. 
اگر برعکس بتوانند قیمت ارز را کنترل 
کنند و جلو واردات خودرو را بگیرند، مردم 
دوباره در خودروهای موجود شاهد افزایش 

قیمت‌ها می‌شوند.
این تحلیلگر صنعت خودرو با تاکید 
بر اینکه این یک وضعیت آچمز است که 
دولت نه راه پس دارد و نه راه پیش؛ ابراز 
امیدواری کرد که دولت چهاردهم با تدبیر 
و همدلی و همیاری مردم این مشکلات را 
حل کند زیرا مشکل اصلی این است که 
مردم خسته‌اند و صنعت خودرو به منفور 

مردم تبدیل شده است.
کاکایی با اشاره به اینکه برای هرکاری 
که پزشکیان بخواهد انجام دهد، مهم این 
است که مردم را قانع کند و از آنها فرصت 
بخرد، اظهار کرد:اکنون اکثر قیمت‌های 
ایران‌خودرو بر مبنای قیمت‌های شهریور 
۱۴۰۱ است اما اکنون تابستان ۱۴۰۳ 
است، طبیعی است که قیمت‌ها به روز 
شوند و بالا رود.  او در نهایت خاطرنشان 
کرد: وضعیت بسیار بدی برای پزشکیان 
است و برعکس اینکه ادعا می‌شود اسب 
زین شده تحویل می‌دهند؛ اتفاقا یک اسب 

در حال موت را تحویل داده‌اند.

»امیرحسن کاکایی« در واکنش به پایان کار سامانه و نقش آن در افزایش رانت‌خواری و دلالی و کاهش شفافیت:

با سامانه فروش یکپارچه خودرو، قرعه‌کشی به پشت پرده رفت
نایب‌رئیس کمیسیون صنعت اتاق تهران:

صنایع در تامین برق امیدی به دولت ندارند
به گفته نائب رئیس 
کمیسیون صنعت و معدن اتاق 
بازرگانی تهران، شهرک‌های 
صنعتی دیگر امیدی به دولت 
برای حل مشکل کمبود برق 
ندارند و با ایجاد نیروگاه اقدام 

به تولید برق خودتامین کرده‌اند. به گزارش ایلنا، محمدرضا 
زهره‌وندی افزود: در سال‌های گذشته چیزی نکاشته‌ایم که 
امروز بخواهیم برداشت کنیم، برنامه‌ریزی و بودجه‌بندی کشور 
برای تولید برق ناکارآمد بوده و این برآمده از ضعف مدیران در 
مدیریت بحران‌هاست. او تصریح کرد که علاوه بر کمبود برق 
تولیدی خطوط انتقال برق نیز فرسوده هستند و این فرسودگی 
به قطعی برق در فصل گرما دامن می‌زند این در حالی است 
 که برای تقویت برق‌رسانی نیاز به بهره‌گیری از سامانه‌های 

به‌روز داریم.
    

براساس گزارش مرکز آمار:
قیمت‌ کالاها در هر 5 سال، 2برابر شده است

بررسی‌های آماری نشان 
می‌دهد به طور متوسط تقریبا 
در هر پنج سال قیمت‌ کالاها 
در ایران دو برابر شده است. به 
گزارش اکوایران، داده‌های 
مرکز آمار ایران از شاخص 

قیمت مصرف‌کننده از سال ۱۳۱۵ تا تیرماه ۱۴۰۳ نشان می‌دهد 
قیمت کالاها و خدمات در ایران طی ۸۹ سال، ۱۵ مرتبه دو برابر 
شده است. آخرین آمارهای موجود نیز نشان می‌دهد قیمت کالاها 
در کشور از ابتدای سال ۱۴۰۲ تا تیرماه امسال نزدیک به ۱.۸ برابر 

شده است که به ۲ برابر نزدیک است.
    

معاون مرکز آمار:
منظور انتظار درستی از مرکز آمار نداشت

معاون مرکز آمار عنوان 
کرد: منطقی نیست که دو 
نهاد در کشور تولیدکننده آمار 
متفاوت از هم باشند، رسانه‌ها 
هم به آمارهای منتشر شده از 
سوی مرکز آمار استناد کنند و 

نه بانک مرکزی. به گزارش ایلنا، سپیده صالحی درباره خواسته 
رئیس سابق سازمان برنامه و بودجه از مرکز آمار درباره انتشار 
نرخ‌های پیش بینی شده از اقتصاد اظهار داشت: مرکز آمار هرگز 
وارد پیش بینی و برآورد شاخص‌ها نمی‌شود و این اقدام  با ماهیت و 
ماموریت مرکز آمار مغایرت دارد. او با بیان اینکه آقای منظور انتظار 
درستی از مرکز آمار نداشت، گفت: تهیه گزارش‌های پیش‌بینی 
شده برای مرکز آمار کار سختی نیست و بارها این گزارش‌ها را 
تهیه کرده‌ایم اما وظیفه رسالت مرکز آمار این است که وضعیتی از 

اتفاقاتی که رخ داده را منتشر کند.
    

هشدار به مشاوران املاک:
مستاجر شکایت کند، پلمب می‌شوید

مدیرکل راه و شهرسازی 
استان تهران به مشاوران 
املاک متخلف هشدار داد 
در صورت تخلف در افزایش 
قیمت اجاره، بنگاه پلمب 
می‌شود. به گزارش خبرگزاری 

مهر، حسین جنتی ادامه داد: افزایش سقف مجاز اجاره‌بها برای 
سال جاری ۲۵ درصد است و ارقامی که در ماه جاری موجران و 
مشاوران املاک در قراردادها لحاظ می‌کنند )افزایش ۵۰ الی 
۱۰۰ درصد( تخلف بوده و با شکایت مستأجر بنگاه پلمب می‌شود. 
او همچنین تصریح کرد که  مشاوران املاک می‌بایست قراردادهای 

دو سال قبل هر ملکی را بازبینی کنند.
    

عضو هیأت نمایندگان اتاق ایران:
بانک مرکزی، روپیه صادرکنندگان ایرانی 

را نمی‌خرد
عضو هیأت نمایندگان اتاق 
ایران خبر داد: روپیه‌ای که 
صادرکنندگان ایرانی در ازای 
فروش سیب به هندوستان 
دریافت کرده‌اند روی دستشان 
مانده است. به گزارش ایلنا، 

جعفر نیکزاد تاکید کرد: صادرکنندگان ایرانی به هندوستان سیب 
درختی صادر کرده‌اند اما نمی‌توانند روپیه‌ای را که از کانال بانکی 
آورده‌اند حتی با ۲۵درصد زیر قیمت به بانک مرکزی بفروشند 
و اگر مشتری هم برای روپیه باشد ابتدا شرکت‌های دولتی را در 
اولویت قرار می‌دهند. او همچنین با اشاره به اینکه در کل دنیا ارزش 
حاصل از صادرات محصولات کشاورزی را بانک‌های مرکزی با نرخ 
کارمزد جزئی برمی‌دارند، اظهار کرد: از رئیس‌جمهور خواستاریم 
تا تعهدات ارزی را از صادرات محصولات کشاورزی به ویژه 

محصولات فسادپذیر حذف کنند.  
    

رئیس کمیسیون عمران مجلس:
مسکن و حمل‌ونقل 

باید از وزارت راه تفکیک شوند
رئیس کمیسیون عمران 
مجلس عنوان کرد: من 
معتقدم که اگر می‌خواهیم 
مشکل مسکن، حمل‌ونقل 
و راه را حل کنیم باید اینها را 
از هم تفکیک کنیم. منتها 

مشخص نیست که چه کسی مشاره غلط به آقای پزشکیان 
می‌دهد، چون طرح این موضوع آماده بود. مجلس هم به دلیل 
تعامل با دولت فعلا مطرح نکرده است. به گزارش تجارت‌نیوز، 
محمدرضا رضایی کوچی ادامه داد: افرادی که الان معرفی 
می‌شوند از دو جنس متفاوت هستند یعنی یا حمل و نقلی هستند 
یا مسکنی. افرادی که هم حمل و نقل را به خوبی بشناسند و 
هم مسکن را نیستند. این حوزه‌ها کاملا با هم متفاوت هستند 
و هر کسی را بگذارند یک قسمت آن می‌لنگد. تجربه هم نشان 
داده از زمانی که این دو ترکیب شده‌اند نه مسکن رشد کرده نه 
حمل‌ونقل درست شده است. به‌گونه‌ای که سرعت حمل بار روی 
ریل در کشور ما امروز شده 5 کیلومتر در ساعت. وضعیت مسکن 
هم برای نمونه در تهران نگاه کنید که سالی 60 درصد، 70 درصد 

افزایش قیمت دارد.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

طی پنج سال گذشته، وزیران ارتباطات دولت‌های مختلف، 
در راستای بومی‌سازی صنعت تولید گوشی هوشمند، اقدامات 
زیادی انجام داده‌اند. در این باره، نشست بررسی سیاست‌های 
دولت در زمینه داخلی‌سازی صنعت موبایل، در اتاق بازرگانی 
ایران برگزار شد. در این نشست رئیس کمیسیون صنعت اتاق 
ایران، نمایندگان معاونت علمی ریاست جمهوری و نایب رئیس 
انجمن موبایل، تبلت و لوازم جانبی حضور داشتند. اما آیا ایران در 
تولید موبایل بومی حرفی برای گفتن دارد؟ آیا ممنوعیت دیگری 

در زمینه واردات در راه است؟
به گزارش تجارت‌نیوز،  این طرح طی پنج سال گذشته توسط  
وزیران ارتباطات دولت‌های دوازدهم و سیزدهم، پیگیری شده 
است. حتی برای این امر امکانات مختلفی همچون زمین، سوله، 
منابع ارزی و ... هم اختصاص داده شده است. ایران حتی تلاش 
کرده تا به سیستم‌‌ عامل بومی هم مجهز شود. این پروژه، بعد از 
فراخوان دعوت به همکاری وزارت ارتباطات از تولید‌کنندگان 
داخلی سیستم‌ عامل تلفن همراه در پاییز 1401 رنگ و بوی 

جدی‌تری هم به خود گرفت.
علیرضا کلاهی‌صمدی، رئیس کمیسیون صنعت اتاق بازرگانی 
ایران، به چالش‌های جدی پیش‌روی اقتصاد کشور اشاره و 
اظهار کرد: برای خروج از شرایط فعلی اقتصاد کشور لازم است 
منابع محدود مدیریتی و مالی کشور به صورت بهینه و براساس 

اولویت‌های صحیح مورد استفاده قرار گیرند.
در این نشست با انتقاد از روند  60 ساله توسعه کشور عنوان 
کرد: به‌جای اتخاذ سیاست‌های صادرات‌محور، مسیر معکوس 
کشور‌هایی نظیر کره جنوبی و تایوان پیش گرفته شده است. 

بنابراین سیاست‌های جایگزین واردات دنبال شده ‌است.
این عضو اتاق بازرگانی با اشاره به عدم توسعه درست 
زنجیره‌های ارزش در صنعت بیان کرد: نتیجه این رویکرد صنعت 

غیر‌ رقابت‌پذیر با بهره‌وری پایین بوده است.
کلاهی‌صمدی با اشاره به صنایع مبتنی بر فناوری، تصریح 
کرد:  در صنایعی که مبتنی بر فناوری هستند و تغییرات در آنها 
سریع و انقلابی اتفاق می‌افتد، مانند صنعت خودرو، ایران نمی‌تواند 

حرفی برای گفتن داشته باشد. او همچنین ورود به هر صنعتی که 
صادرات‌محور نباشد را امری ناعاقلانه دانست و درباره وضعیت 
خودروسازی کشور تشریح کرد: ایران در صنعت خودروسازی 
و قطعه‌سازی حرفی برای گفتن ندارد. به طور مثال خودرو‌های 
آماده رانندگی به شارجه فرستاده می‌شوند. سپس توسط کارگران 
هندی مواردی همچون رینگ، سپر، لاستیک، و چراغ را از خودرو 
جدا می‌کنند و با کانتینر وارد کشور می‌شوند و در نهایت دوباره 
قطعات را متصل می‌کنند. بی‌شک در زمینه تولید گوشی بومی 
هم ایران همین مسیر را طی می‌کند. رئیس کمیسیون صنعت 
اتاق بازرگانی ایران با اشاره به این موضوع که تولید داخلی با 
ممنوعیت واردات و اعمال تعرفه‌های غیرعادی به بیراهه خواهد 
رفت، تأکید کرد: ما با این نوع حمایت به‌عنوان حمایت از تولید 

داخلی مشکل داریم.
کلاهی صمدی بر لزوم بازنگری در نظام مشوق‌های تولید 
تأکید کرد و گفت: مشوق‌ها باید به‌جای تمرکز بر راه‌اندازی خط 

تولید، به تداوم تولید رقابت‌پذیر و صادراتی معطوف شوند.
صنعت تولید گوشی بومی در ایران با چالش‌های زیادی مواجه 
است. ولی با وجود این چالش‌ها می‌تواند مسیر پیشرفت خود 
را با بازنگری در سیاست‌های حمایتی و توجه به زنجیره‌های 
ارزش طی کند. پیشنهادات کارشناسان شامل برندسازی، 
توسعه‌ تدریجی  فرآیندهای تولیدی از مونتاژ تا طراحی و 

قطعه‌سازی، و تمرکز بر تولید صادرات‌محور است که به ایجاد یک 
اکوسیستم رقابت‌پذیر و کارآمد کمک خواهد کرد. همچنین، 
نیاز به شفاف‌سازی در تخصیص منابع و تعریف مفهوم دقیق 
تولید وجود دارد.  تا از محدودیت، انحصار و حتی استفاده 
نادرست از منابع ارزی کشور کمک شود. بنابراین و طبق گفته 
کارشناسان، ایران در صنایعی که لب فناوری هستند و تغییرات 
در آن سریع و انقلابی پیش می‌رود، حرفی برای گفتن ندارد.  
 در واقع ایران راهی طولانی  برای رسیدن به چنین هدف‌هایی 

پیش‌رو دارد.

در راستای توهم بومی‌سازی تلفن هوشمند؛

بازار موبایل در آستانه ممنوعیت واردات است

گزارش

شامخ اقتصاد در تیر نشان می‌دهد که اقتصاد برای دومین ماه 
درگیر رکود بوده و صنایع با مشکلاتی چون قطعی برق، کمبود 
سرمایه در گردش، مشکلات ارزی در واردات مواد اولیه و کمبود 

نیروی کار مواجه بودند.
به گزارش خبرگزاری مهر، شاخص مدیران خرید کل اقتصاد 
در تیر ۱۴۰۳ معادل ۴۴.۸ محاسبه شده است. این شاخص نشان 
می‌دهد که سطح فعالیت‌های اقتصادی در این ماه نسبت به ماه 
گذشته کاهش یافته است و همچنین پس از تعدیل فصلی، این 
شاخص برای تیر معادل ۴۷.۲ برآورد شده است که حاکی از ثبت 

دومین رکورد زیر ۵۰ در ۲ ماه متوالی است.
در تیرماه، شاخص تعدیل شده »میزان تولید محصول یا ارائه 
خدمات« معادل ۴۵.۲ بوده که برای چهارمین ماه پیاپی کاهشی 
است و شاخص »میزان سفارشات جدید مشتریان« نیز معادل 
۴۴.۳ برآورد شده و برای سومین ماه متوالی از اردیبهشت‌ماه 
کاهشی است. همچنین بر اساس اطلاعات شامخ تیرماه، شاخص 
»موجودی مواد اولیه یا لوازم خریداری شده« برای پنجمین ماه 
پیاپی کاهشی بوده و به ۴۹.۷ رسیده است؛ درحالی‌که شاخص 

»میزان فروش کالاها یا خدمات« با سه ماه کاهش متوالی ۴۸.۹ 
برآورد شده و هم‌زمان شاخص میزان استخدام و به‌کارگیری 
نیروی انسانی نیز با ثبت عدد ۴۸.۹ به کمترین مقدار ۱۱ ماهه 

رسیده است.
بر اساس داده‌های به‌دست‌آمده از بنگاه‌های بخش صنعت، 
شاخص مدیران خرید بخش صنعت در تیر ۱۴۰۳، معادل ۴۳.۶ 
محاسبه شده است. پس از تعدیل فصلی، این شاخص برای ماه 
تیر معادل ۴۵.۱ برآورد شده است که بیانگر بدتر شدن وضعیت 
کل بخش صنعت برای دومین ماه پیاپی است، این شاخص طی ۳۶ 
ماه اخیر کمترین مقدار بوده است. در تیرماه کل ۱۲ رشته فعالیت 

بخش صنعت با کاهش شاخص کل روبرو بوده‌اند.
شاخص »مقدار تولید محصولات« پس از تعدیل فصلی ۴۱.۴ 
محاسبه شده است و دومین کمترین میزان خود را در سری زمانی 
صنعت ثبت کرده است. به عقیده فعالان بخش صنعت با توجه به 
قطعی گسترده برق )دو روز در هفته( که منجر به تعطیلی بخش 
تولید شده )و بسیاری از بخش‌ها به‌خصوص مواد غذایی را متضرر 
کرده است( باعث شده تا شرکت‌ها در سطوح بسیار پایین ظرفیت 

تولید خود فعالیت کنند. از طرفی مشکلات زنجیره تأمین مواد 
اولیه و همچنین کاهش تقاضای مشتریان نیز بر شدت کاهش 

تولید بنگاه‌ها افزوده است.
شاخص »میزان استخدام و به‌کارگیری نیروی انسانی« ۴۸.۵ 
شدیدترین کاهش اشتغال ۳۶ ماهه از مرداد ۱۴۰۰ را ثبت کرده 
است. عدم تمایل نیروی کار به ماندن و اشتغال در بخش تولید 
بسیار زیاد شده است. به نظر می‌رسد تورم و هزینه‌های بالای 
زندگی و عدم تناسب حقوق و دستمزد با هزینه‌ها باعث کمبود 

نیروی کارشده است.
شاخص »قیمت محصولات تولید شده« پس از حذف اثر 
فصلی، ۵۰.۴ کمترین میزان ۷ ماه اخیر از دی‌ماه را ثبت کرده 
است. به نظر می‌رسد کاهش تقاضا بر کاهش قیمت تولید اثر 

گذاشته و قدرت قیمت‌گذاری شرکت را محدود کرده است. 
شاخص »میزان فروش محصولات« در تیر، پس از حذف اثر 
فصلی، ۳۸.۵ معادل برآورد شده است، این شاخص که نسبت 
به ماه قبل ۴۰.۸ با شدت بیشتری کاهش داشته است، برای 
پنجمین ماه متوالی کمتر از محدوده مرزی ۵۰ قرار گرفته است 
و در سری تعدیل شده، کمترین مقدار ۵۲ ماهه را ثبت کرده 
است. میزان فروش در این ماه در همه رشته فعالیت‌های صنعت 
 به‌غیراز صنایع فراورده‌های نفت و گاز با کاهش زیادی همراه 

بوده است.
گفتنی است مشکلات اصلی تولید از دید فعالین اقتصادی 
عبارتند از: 1- قطعی برق در یک الی دو روز در هفته برای اکثر 
شرکت‌های بخش خصوصی به‌ویژه بخش صنعت در تیرماه، 
باعث شده تا فعالیت بخش خصوصی مختل شود و با تعطیلی 
بنگاه، تولید با کاهش روبرو شود. 2- تخصیص ارز و سهمیه 
ارزی برای واردات مواد اولیه تأمین نشده و شرکت‌ها در دریافت 
ارز برای واردات مواد اولیه همچنان با مشکلات بسیاری روبرو 
هستند. 3- کمبود سرمایه در گردش و نقدینگی باعث شده تا 
شرکت‌ها با مشکل کمبود منابع مالی روبرو باشند. 4- عدم تمایل 
نیروی کار به اشتغال در شرکت‌ها )به دلایلی ازجمله عدم تناسب 
دستمزد با هزینه‌های زندگی( شرکت‌ها را با کمبود نیروی کار 
 روبرو کرده به‌طوری‌که نگهداری نیروی کار برای شرکت‌ها سخت 

شده است.

براساس داده‌های شامخ:

اقتصاد ایران برای دومین ماه درگیر رکود است

گزارش

کارشناس صنعت خودرو: دولت 
چهاردهم در بازار خودرو آچمز 
است زیرا اگر بخواهد واردات، و 
به خصوص واردات خودروهای 
دست دوم، را ادامه دهد باعث 
افزایش تقاضای ارز و افزایش 
قیمت دلار و خودرو می‌شود و 

اگر واردات را متوقف کند، مردم 
شاهد افزایش قیمت خودروهای 

داخلی خواهند بود. دقیقا 
برعکس اینکه ادعا می‌شود 
یک اسب زین شده تحویل 

پزشکیان می‌دهند؛ یک اسب 
در حال موت را تحویل داده‌اند

دولت سیزدهم وعده حذف 
قرعه‌کشی را داد و سیاست 

سامانه فروش یکپارچه حذف 
قرعه‌کشی بود؛ اما تولید 
به اندازه‌ای رشد نکرد که 

قرعه‌کشی حذف شود و به 
مردم یک دروغ بزرگ گفتند؛ 
افراد زیادی در سامانه ثبت‌نام 

و نوبت‌ها را با قرعه‌کشی تعیین 
کردند. در حقیقت قرعه‌کشی 

که سابقا شفاف بود به پشت 
پرده رفت. یعنی اتفاقا شفافیت 
را کاهش و رانت‌خواری و دلالی 

را افزایش دادند

امیرحسن کاکایی در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«: حذف سامانه 

فروش یکپارچه خودرو فعلا 
نمی‌تواند تاثیرگذار باشد زیرا 

ایران‌خودرو و سایپا تقریبا اکثر 
خودروهای خود را تا آخر سال 

پیش‌فروش کرده‌اند و شاید برای 
سال بعد بتواند تأثیر بگذارد. 

حذف سامانه حتما اتفاق مثبتی 
است اما به شرطی که چالش‌های 

دیگر نظیر قیمت‌گذاری 
دستوری هم همزمان حذف 

شوند اما حذف تنهایی سامانه 
هم باز بهتر از هیچ است 


